
На основі природних потреб (у збереженні життя, у відпочинку, русі, фізичному

розвитку та ін.) розвиваються матеріальні і соціальні потреби, які обумовлені суспільною 

практикою, виробництвом матеріальних благ. Для нормальної життєдіяльності індивіду

необхідне здоров’я, фізична сила, витривалість, активна рухова діяльність, розвиток
І •  «  •  » і •  • «  •  * л  •рухових навичок і умінь, фізіологічних і психологічних функцій організму.

Тому однієї з самих розвинутих соціальних потреб, інтегруючих все інші і

суспільно значущі потреби, є всебічний і гармонійний розвиток особи.

Будучи однією з сфер соціальної діяльності, спорт є чинником, що впливає на
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процес соціалізації людей. Спорт вимагає прояву безлічі етичних принципів. Аналізуючи і

етичні аспекти спорту, його безпосередній вплив на суспільство, можна виділити дві р 

сторони проблеми: етичну оцінку, етичне значення власне спорту (сюди входить і я

спортивна етика) та роль спорту у сфері рішення тих або інших етичних проблем

суспільства. .V

Важливою етичною функцією спорту, не відображеною поки в достатній мірі в о

наукових дослідженнях, є сублімація потенційної енергії молоді, яка в інших ф

несприятливих умовах може вилитися в антигромадську поведінку. В етиці та педагогіці <г

загальновизнаним положенням вважається необхідність пошуку шляхів і каналів, по яких ві

слід направляти "надмірну, яка б’є через край, енергію" підростаючого покоління. Спорт
• • ув цьому відношенні завдяки своїй масовості, різноманітності видів і відносній у 

доступності представляє один з найефективніших засобів. і а
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Актуальність Проблема комплектування Збройних Сил України (ЗСУ) фізично хв

міцним і здоровим поповненням набуває все більшої актуальності у зв'язку з проведенням ^ 

військової реформи. У цих умовах значно підвищуються вимоги до рівня фізичної

підготовленості (ФП), оскільки стан обороноздатності країни й боєздатності військ
рс

Зі!
значною мірою обумовлений якістю фізичного розвитку та здоров'я призовної ^ 

молоді [1]. 72
Найбільш перспективною, стосовно трудових ресурсів держави, є молодь,

погіршення стану здоров’я якої зумовлено різними факторами: недостатня рухова
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активність, несвоєчасне харчування, великі розумові навантаження і стреси, 

недосипання, наявність різних шкідливих звичок та ін. [2,3]. У зв’язку з цим фізичне 

виховання допризовної молоді необхідно спрямовувати на вирішення оздоровчих задач.

Слід зазначити, що у фізичному вихованні допризовників існує декілька суттєвих 

недоліків і, зокрема, недостатня увага приділяється фізичному здоров’ю призовної 

молоді.

Мета та задачі дослідження. Метою дослідження є визначення рівня фізичного 

здоров'я та ФІ1 у призовної молоді. Для реалізації мети дослідження вирішувались 

наступні задачі: аналіз фізичного здоров’я у призовників та вивчення рівня їхньої 

рухової; аналіз взаємозв'язку між параметрами фізичного здоров’я та рівнем рухових 

якостей у новобранців.

Методи дослідження. Для вирішення наукового завдання застосовані наступні 

методи дослідження: антропометричні, фізіологічні та педагогічні [4]. Контингент 

обстежених -  1010 призовників, з яких у 167 проведені поглиблені дослідження 

фізичного здоров’я. Дослідження здоров’я призовників проводилося за допомогою 

стандартних методик, а рівень Ф11 -  із застосуванням стандартних рухових тестів, які
г

використовуються у Сухопутних військах ЗСУ [6].

Результати дослідження. Вивчення рівня здоров’я призовників хоч і довело, шо 

майже 1/3 обстежених невисоко оцінили власне здоров'я у зв’язку з погіршенням функції 

серцево-судинної та нервової системи, опорно-рухового апарату, проте відхилень від 

норми антропометричних та фізіологічних показників не виявило. У переважній 

Зільшості призовників значення цих показників перебували в межах фізіологічної норми.

Разом з тим, самооцінка здоров’я, яка проводилась за допомогою адаптованої 

шкети Войтенко [3], виявила у 30% обстежених симптоми, що свідчать про погіршення 

діяльності різних систем організму. У 23,95% призовників встановлені ознаки 

порушення функції серцево-судинної системи (задингка після невеликого фізичного 

завантаження, у 1,8% -  біль у ділянці серця, у 7,78% -  набряки нижніх кінцівок). Кожен 

зетвертий обстежений скаржились на поганий сон, 16,17% - втрату сну через 

изилювання, що можна пов'язати із погіршенням функції вищої нервової системи. 

Скарги на порушення функції опорно-рухового апарата відмічалися у 19,77% 

респондентів. Майже у кожного п’ятого (17,37%) юнака погіршувалося самопочуття при 

т ін і  погоди. Суттєво, що більше 1/4 обстежених своє самопочутгя оцінили невисоко: 

26,35% як “задовільно”; 1,2% як “погане”; оцінку “добре” за своє самопочуття поставили 

72,45% і жоден не поставив “відмінно”.



Оцінка фізичного стану призовників, яка проводилась за О.А.Пироговою [5]

показала, що належний рівень фізичного здоров’я мали лише 11,87% обстежених.

При масовому обстеженні фізичної підготовленості призовників (п=843) було 

встановлено, що 30,8% мали належний рівень ФП; 50,1% -  середній; 19,1% -  низький 

рівень загальної ФП. Встановлено, що зниження загальпої ФП відбувалося за рахунок 

недостатнього рівня розвитку практично усіх рухових якостей -  витривалості, сили,

швидкості та швидкісно-силової витривалості (р<0,05).

При цьому параметри показників фізичного розвитку та функціонального стану

помірний, але достовірний вплив на рівень розвитку окремих рухових якостей.

Так, зріст та маса тіла позитивно впливали на результат рухових тестів на

витривалість, швидкісного та швидкісно-силового характеру (коефіцієнт кореляції

коливався в межах від -0,20 до -0,30; р<0,05 при г>0,16 для п=167). Проте у значної

частини (70,6%) обстежених новобранців спостерігався дефіцит маси тіла від 5 до 24,6%:

у 37,1% -  від 5 до 10%; у 33,5% -  від 11 до 24,6%, який негативно впливав на результати

тестування ФП.

При порівнянні параметрів самооцінки здоров’я, фізичного розвитку,

функціонального сгану організму, фізичної працездатності і підготовленості у

військовослужбовців з різною масою тіла (нормальна маса тіла, дефіцит маси тіла)

виявлені розходження, переважно в показниках самооцінки здоров’я, фізичної

працездатності і підготовленості, які були вищими в першій групі. Найбільші і

статистично значущі розходження виявлені в результатах тестів на швидкість (біг на 100

м. -  15,73 ± 0,09 с. в групі з нормальною масою тіла проти 16,0 ± 0,1 с. в групі з

дефіцитом маси тіла), витривалість (біг на 1000 м. -  відповідно 267,1 ± 2,21 с. проти

273,1 ± 2,27 с.), швидкісно-силову витривалість (біг на 400 м. -  відповідно 81,04 ± 0,63 с.

проти 83,36 ± 0,86 с.), швидкісну силу (вистрибування в гори -  відповідно 36,69 ± 0,57

см. проти 33,96 ± 0,8 см.).

Між інтегральним показником функціонального стану серцево-судинної системи -

частотою серцевих скорочень (ЧСС) і результатами тестів ФП виявлено помірний 

зв’язок. Але у ЧСС з результатами тестів на витривалість (тривалість бігу у хвилинах) 

спрямованість зв’язку була позитивною, з результатами силового тесту -  негативною.

Висновки;

1. Результати досліджень виявили недостатній рівень фізичної підготовленості

майже у 70% обстежених призовників, що обумовлено погіршенням основних

параметрів їхнього фізичного здоров'я.

зріст та маса тіла, об’єм грудної клітини, частоти серцевих скорочень мали, хоча і
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2. Встановлено статистично значущий зв’язок між показниками фізичного 

розвитку, функціонального стану серцево-судинної, дихальної системи та фізичною 

підготовленістю призивної молоді.

3. Встановлена необхідність урахування не тільки показників фізичної 

підготовленості та їхньої динаміки за допомогою рухових тестів, а, перш за все, 

контролю фізичного здоров’я призивної молоді, в залежності від якого має відбуватися 

нормування навантажень в занятгях з фізичної підготовки.
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НОВІ ФОРМИ ЗАНЯТЬ З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДЛЯ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

Платонов С.О., Дядюра В.П., Скіпа Ю.Ю.
Донецький національний університет

Принципи організації фізичного виховання у вузах передбачають всебічний 

розвиток особистості студента, зв’язок фізичного виховання з трудовою, оздоровчою і 

розумовою діяльністю людини. Реалізація цих принципів вирішується шляхом 

раціонального сполучення навчальних занять із самостійними заняттями фізичною 

культурою і спортом.

Недосконалість навчальної проірами з фізичного виховання для вищих 

навчальних закладів обумовила пошук нових шляхів планування навчального процесу з 

урахуванням індивідуальної підготовленості студентів, специфіки їхньої майбутньої 

професійної діяльності та особистої зацікавленості у цій навчальній дисципліні.

Важливим завданням модернізації університетської освіти України є 

впровадження кредитно-модульної системи навчання. Ця модель вимаїає розробки


